

一“舰”钟情

——周口国防教育园“梧州舰”老兵归舰侧记

□记者 陈永团 彭慧 文/图

12月28日上午，周口国防教育园“梧州舰”上迎来80多名特殊客人，他们摸摸熟悉的战位，看看灰色的炮塔，走进熟悉的住舱……每个人眼中都泛起泪花。他们都是曾在这艘军舰上服役的海军老兵。很多周口人可能不知道，“梧州舰”是一艘曾参加过西沙海战并多次巡航南沙群岛、西沙群岛的功勋舰，而今却安静地泊于一隅，享受着美丽周口的岁月静好……

一声召唤再回军舰

“立正，向右看齐！向前看！”当天，周口国防教育园内人群熙攘，阳光照在人们的脸上柔和而温暖。在“梧州舰”上，“英雄舰光荣卸甲立新功 三十载峥嵘岁月凝真情”的红色条幅格外醒目。在“梧州舰”旁，来自河南、河北、湖南、湖北、江西等地的80多名海军老兵集结列队。他们当中很多人已经两鬓斑白，曾经青春刚毅的脸上爬满了皱纹，但在这艘他们曾经工作过的“海上营房”面前，他们的眼中依然流露出刚毅果敢的神情。

举行简单的归舰仪式后，80多名海军老兵列队登舰，来到当年各自的战位，与身旁的战友畅谈、合影，一起追忆那段激情燃烧的岁月。

田志杰、李金峰和卜中炎都是漯河市临颍县人，是同年兵又同时在“梧州舰”上服役。再次登上“梧州舰”，他们来到当年的战斗岗位，轻轻触摸着舰体，用手机不停地拍摄，想把幸福时刻永远保留。他们在舰上遇到正在给大家介绍情况的周口市人防办主任胡道全时，不约而同地向他敬礼致谢，感谢周口市委、市政府、周口军分区给“梧州舰”安了一个家。

人群中，有个身材瘦小但精神十足的老兵格外引人注目，他就是“梧州舰”第三任舰长李锦池。李锦池今年61岁，来自广东省中山市。再次抚摸着当年的战舰，他的思绪一下子回到了那段让人终生难忘的军旅生涯。

1977年1月，李锦池从老家应征入伍，在原野战军第42集团军服役，1979年2月17日参加了对越自卫反击战。战争结束后，他因表现突出被保送到大连海军水面舰艇学院深造，1984年军校本科毕业后被分配到扫雷舰大队担任部门长。1984年年底，“梧州舰”正式列入海军编队，他被调到该舰工作，1986年1月担任该舰副舰长，1988年3月17日升任该舰第三任舰长。

李锦池介绍，当时的“梧州舰”属于营级编制的扫雷舰，主要任务是扫雷、布雷，以及巡航、救助等，被称为“海上工兵”。扫雷舰有一项特殊礼遇，那就是所有军舰，包括航空母舰，见到它都要鸣笛致敬。“梧州舰”在服役期间曾参加过西沙海战、南沙巡航等重大任务，是一艘名副其实的功勋舰。

一“舰”钟情初心不改

“你们看，这就是我们的‘梧州舰’，我今天太激动了！”来自江西的48岁老兵邵迪江一上舰就边拍边录，目的是与因特殊情况未能参加此次活动的战友

分享幸福时刻。

邵迪江于1989年参军入伍，在“梧州舰”上服役两年。1个月前，听说自己曾经服役过的“梧州舰”落户在千里之外的周口国防教育园时，他激动得一夜没有睡好，眼前总是浮现出在舰上当兵的那段青葱岁月。随后，他向单位请了假，怀着激动的心情匆匆赶往周口。

在周口市城管局工作的李正营在“梧州舰”上服役14年，对该舰情有独钟。2015年3月，听说自己曾经服役过的“梧州舰”即将落户周口国防教育园的消息时，他以为是在做梦。“梧州舰”落户周口国防教育园后，他几乎每天都要去看上一眼，这种再次与“战友”朝夕相处的感觉让他充满了幸福感。

来自河南巩义的李占奎今年65岁，是“梧州舰”第二任政委。站在这个曾经工作、战斗过的军舰上，他满含深情地说：“真的没有想到我还能再次踏上‘梧州舰’的甲板上！”李占奎在军舰上摸摸这儿，看看那儿，久久不愿离去。他对身边的老兵们说，“现在我们相聚在‘梧州舰’旁，看到我们曾经熟悉的军舰，每位‘梧州舰’的退役老兵，对军舰、军港的记忆都永远清晰。”

一方军绿满园“国防”

2014年，“梧州舰”完成服役30年的神圣使命，光荣地退出海军序列。在各方共同努力下，2015年3月27日，途经7个省市，行程3100公里，最终抵达周口。

周口市人民防空办公室副主任吴留生告诉记者，80多名海军老兵在周口重温军旅成长路，用实际行动践行初心使命，满怀感情地对“梧州舰”的维护、修缮提出合理化建议，并准备捐献部分实物、照片等，为市民上一堂生动的国防教育课。

周口国防教育园位于周口公园西南角，占地200多亩，设有教育馆、军械区、和平广场、军事训练基地等，是全国八大国防教育主题公园之一。周口国防教育园内有原中国人民解放军总装备部捐赠的歼教机、榴弹炮、加榴炮、59式中型坦克、63C式装甲输送车等退役武器装备。

潮起海天阔，扬帆正当时。在他们依依不舍离开“梧州舰”时，老兵邵迪江通过微信给记者发来一首诗。这首诗是因家中突发急事，未能赶到现场的老兵王立新即兴作的：光荣的舰艇/亲爱的战友/在这个特别的日子里/高耸的桅杆上/今天满旗高挂/梦里念念不忘的老舰/灰色的炮塔/熟悉的住舱/似乎还有我汗水的味道/热血的咸涩/前住舱的臭胶鞋味道还在吗/我的铺位还在吗/还有机舱里让我眩晕的柴油味/还记得汶川的地震/川岛的防浪堤/还有北部湾的恶浪/亚龙湾的大盆鱼汤/发光的绿色甲板上/我青春的影像倒映着蓬勃激昂/现在她老了，我们也老了/鬓角染霜/曾经叱咤南海的钢铁身躯/安静地泊于一隅/享受着周口的丽日阳光……

诗短情长，字里行间流露出一名海军老兵对军舰的思念，对军旅的回忆。他们彼此相约，来年再来！



在“梧州舰”旁展示海军军旗



抚摸军舰，每个部件都那么亲切



在当年的战斗岗位上拍照留念